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ಉಪನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಚ್ದರಿ, ಶಾಲಾ ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖ್, ಕ್ ದಲಾರ ಜಿಲ್,ೆ ಕ್ ದಲಾರ 

ಜಿಲಾೆಮಟ್ಟದ ಪೂರ್ೇಸಿದಧತಾ ಪರಿದಕ್ಷ್ : ಜನರ್ರಿ -2024    ಗರಿಷ್ಠ ಅಂಕಗಳು : 80 

ತರಗತಿ : 10     ವಿಷ್ಯ : ವಿಜ್ಞಾನ    ಸಮಯ : 3.15 

ಮಾದರಿ ಉತತರ ಪತಿಿಕೆ 

ಭಾಗ : A ಭೌತವಿಜ್ಞಾನ 

I. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ನಾಲ್ಕು ಪರ್ಾೇಯ ಉತತರಗಳನಕೆ ನಿದಡಲಾಗಿರ್. ಅರ್ುಗಳಲ್ಲೆ ಸ ಕತವಾದ ಒಂದಕ ಉತತರರ್ನಕೆ 

ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕರಮಾಕ್ಷರರ್ ಡನ್ ಪೂಣೇ ಉತತರರ್ನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ.     4x1=4 

1) ಮಂಡಲ್ದಲ್ಲೆ ವಿದಕುತ್ ಪರವಾಹದ ದಿಕುನಕೆ ಹಿಮಕುಖಗ್ ಳಿಸಕರ್ ಸಾಧನ: 

a) ಆಮ್ಮುಟ್ರ್ b) ವದಲ್ಟಟ ಮ್ಮದಟ್ರ್ c) ರಿಯದಸಾಟಟ್  d) ದಿಕ್ಷರಿರ್ತೇಕ 

ಉತ್ತರ - d) ದಿಕ್ಷರಿವರ್ತಕ 

2) ನಿಮು ದಪೇಣದಲ್ಲೆ ನ್ದರ ಪರತಿಬಂಬರ್ನಕೆ ಪಡ್ಯಲ್ಕ, ರ್ಸಕತರ್ನಕೆ ಇರಿಸಬ್ದಕಾದ ಸಥಳ: 

a) ರ್ಕರತ್ಯ ಕ್ದಂದರದಲ್ಲ ೆ   b) ರ್ಕರತ್ಯ ಕ್ದಂದರದ ಆಚ್ಗ್  

c) ಧಕರರ್ ಮತಕತ ಸಂಗಮ ಬಂದಕ ನಡಕವ್ d) ರ್ಕರತ್ಯ ಕ್ದಂದರ ಮತಕತ ಸಂಗಮ ಬಂದಕ ನಡಕವ್ 

ಉತ್ತರ - c) ಧ್ರುವ ಮರ್ರು ಸಂಗಮ ಬಂದರ ನಡರವೆ 

3) ರ್ಾರ್ುದರಲ್ಲೆ ವಿದಕುತ್ ಪರರ್ಹಿಸಿರಾಗ ಏಕ ಕ್ದಂದಿರದಯ ರ್ೃತತಗಳಲ್ಲೆ ಕಾಂತಕ್ದತರ ಉಂಟಾಗಕತತರ್: 

a) ನ್ದರ ವಾಹಕ b) ರ್ೃತಾತಕಾರದ ವಾಹಕ ಸಕರಕಳಿ c) ಸ್ ಲ್ನಾಯ್ಡ ್ d) ಚೌಕಾಕಾರದ ವಾಹಕ ಸಕರಕಳಿ 

ಉತ್ತರ - a) ನೆೇರ ವಾಹಕ 

4) ವಿಘಟ್ನ್ಯ ಪರಕ್ರರಯೆಯಿಂದ ರ ಪುಗ್ ಂಡ ಶಕ್ರತಯ ರ ಪ: 

a) ಸೌರಶಕ್ರತ  b) ಜ್ೈವಿಕರಾಶಿ  c) ಪರಮಾಣಕ ಶಕ್ರತ  d) ಪರ್ನ ಶಕ್ರತ 

ಉತ್ತರ - b) ಜೆೈವಿಕರಾಶಿ  

II. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:         2x1=2 

5) ವಿದಕುತ್ ಮಂಡಲ್ದಲ್ಲೆ ತ್ರ್ದ ಸಿಿಚ ನಕೆ ಸ ಚಿಸಲ್ಕ ಬಳಸಕರ್ ಸಂಕ್ದತರ್ನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

 

 

 

6) ಕ್ ಟ್ಟಟರಕರ್ ಚಿತರದಲ್ಲೆ ಅಯಸಾುಂತದ ಉತತರ ಧಕರರ್ರ್ನಕೆ ರ್ಾರ್ುದಕ ಸ ಚಿಸಕತತರ್? ನಿಮು ಉತತರಕ್ು ಸ ಕತ ಕಾರಣ 

ಕ್ ಡಿ. 
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ಉತತರ – ಉತ್ತರ ದೃವವು B ಆಗಿದ , ಏಕ ಂದರ  ಕಾಂತೇಯ ಬಲರ ೇಖ ಗಳು ಉತ್ತರ ಧ್ುಾವದಲ್ಲಿ ಉತ್ಸಜಿಿತ್ವಾಗಿ ದಕ್ಷಿಣ 

ಧ್ುಾವದಲ್ಲ ಿಲ್ಲೇನವಾಗುತ್ತವ . 

III. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:         2x2=4 

7)  ಕ್ ಟ್ಟಟರಕರ್ ಚಿತರರ್ನಕೆ ಗಮನಿಸಿ ಹಾಗ  ಈ ಪರಯದಗರ್ನಕೆ ವಿರ್ರಿಸಿ. 

 

 

 

 

 

 

 

ಉತತರ – ಒಂದರ ದಂಡಾಕಾಂರ್ವನರು ಸರರರಳಿಯ ಒಳಗೆ ರ್ಳಿಿದಾಗ ಗಾಾಲ್ವನೆ ೇಮೇಟರ ನ ಸ ಜಿ ವಿಚಲ್ನೆ ಹೆ ಂದರರ್ುದೆ. 

ನಂತ್ರ ದಂಡಾಕಾಂರ್ವನರು ಸರರರಳಿಯ ಒಳಗಿನಂದ ಹಂತೆಗೆದರಗೆ Aಡಾಗ ಗಾಾಲ್ವನೆ ೇಮೇಟರ ನ ಸ ಜಿ ಮೊದಲ್ರ 

ಚಲಿಸಿದ ದಿಕ್ಕಿಗೆ ವಿರರದಧ ದಿಕ್ಕಿನಲಿಿ ವಿಚಲ್ನೆ ಹೆ ಂದರರ್ುದೆ. 

8) 20  ರ್ ದಧ ಹ್ ಂದಿರಕರ್ ಒಂದಕ ವಿದಕುತ್ ಇಸಿಿಪ್ಟ್ಟಟಗ್ 5 A ವಿದಕುತ್ ಪರವಾಹರ್ನಕೆ ಉಪಯದಗಿಸಿಕ್ ಳುುತತರ್.30 

ಸ್ಕ್ಂಡ ಗಳಲ್ಲೆ ಉತಪತಿತರ್ಾಗಕರ್ ಉಷ್ಣರ್ನಕೆ ಕಂಡಕಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಉತತರ – R = 20  ,  I = 5 A,  t= 30 s  H = ? 

   H = I2Rt 

   H = 52 x 20 X 30 

   H = 25 X 20 X 30 

   H = 15000 J = 15 KJ  

- ಅಥವಾ 

2 , 3 ಮತಕತ 6 ರ್ ದಧಕಗಳನಕೆ ಸಮಾಂತರ ಕರಮದಲ್ಲೆ ಸಂಯದಜಿಸಿರ್. ಮಂಡಲ್ದ ಒಟ್ಕಟ ರ್ ದಧರ್ನಕೆ 

ಕಂಡಕಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಉತತರ – R1 = 2  R2 = 3  R3 = 6  
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IV. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:         3x3=9 

9) ಎ) ಗ್ ದಲ್ಲದಯ ದಪೇಣದ ರ್ಕರತಾ ಕ್ದಂದರ ಎಂದರ್ದನಕ? 

ಉತತರ – ಗೆ ೇಳಿೇಯ ದರ್ತಣದ ರ್ುತಿಫಲಿಸರವ ಮೇಲ ೈ ಗೆ ೇಳದ ಒಂದರ ಭಾಗವಾಗಿದರು ಈ ಗೆ ೇಳವು ಕೆೇಂದುವನರು 

ಹೆ ಂದಿರರರ್ುದೆ. ಈ ಕೆೇಂದುಬಿಂದರವನರು ದರ್ತಣದ ವಕುತಾ ಕೆೇಂದು ಎನರುವರರ. ಇದನರು ‘C’ ಸಂಕೆೇರ್ದಿAದ ಸ ಚಿಸರವರರ. 

ಬ) ನಿಮು ದಪೇಣದ ನಾಲ್ಕು ಉಪಯದಗಗಳನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 
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ಉತತರ – ನಮು ದರ್ತಣದ ಉರ್ಯೇಗಗಳು:   

• ಟಾಚತ, ರ್ಪಾಸಣ ದಿೇರ್ ಮರ್ರು ವಾಹನಗಳ ಮರಂಭಾಗದ ದಿೇರ್ಗಳಲಿ ಿಬಳಸರವರರ 

• ದಂರ್ ವೆೈದಾರರ ರೆ ೇಗಿಗಳ ಹಲ್ಿನರು ರ್ರಿೇಕ್ಷಿಸಲ್ರ ಬಳಸರವರರ  

• ಸೌರಕರಲ್ರಮಗಳಲಿಿ ಬಳಸರವರರ  

• ಕ್ಷೌರ ದರ್ತಣಗಳಲಿಿ ಬಳಸರವರರ 

ಅಥವಾ 

          ಎ) ಮಸ ರದ ರ್ಧೇನ್ಯನಕೆ ಕಂಡಕಹಿಡಿಯಕರ್ ಸ ತರ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ –  

       

   ಬ) P ಮತಕತ Q ಎಂಬ ಎರಡಕ ವಿಧದ ಮಸ ರಗಳ ರ್ಧೇನ್ಯಕ ಕರಮವಾಗಿ + 0.33 ಮತಕತ -2 ಆಗಿರ್. ಈ ಎರಡಕ    

              ವಿಧಗಳಲ್ಲೆ  ಪರತಿಬಂಬದ ಸಿಭಾರ್ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ – P ಎಂಬ ಮಸ ರವು ನ ೇರ ಮತ್ುತ ಚಿಕಕದಾದ ಮಿಥ್ಯ ಪಾತಬಿಂಬವನುು ಉಂಟುಮಾಡುತ್ತದ ,  

Q ಎಂಬ ಮಸ ರವು ತ್ಲ ಕ ಳಗಾದ ಮತ್ುತ ದ  ಡಡದಾದ ಸತ್ಯ ಪಾತಬಿಂಬವನುು ಉಂಟುಮಾಡುತ್ತದ , 

10) ಪದನ ಮಸ ರದ ಸಂಗಮ ಬಂದಕ (F) ವಿನಲ್ಲ ೆರ್ಸಕತರ್ನಕೆ ಇಟಾಟಗ ಉಂಟಾಗಕರ್ ಪರತಿಬಂಬರ್ನಕೆ ತ್ ದರಿಸಕರ್ ರ್ದಖಾ 

ಚಿತರರ್ನಕೆ ಬರ್ದಕ, ಪರತಿಬಂಬದ ಸಾಥನ ಮತಕತ ಸಿಭಾರ್ರ್ನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ –   

 

 

 

 

ಅಥವಾ 

ಪದನ ದಪೇಣದ ಅನಂತದಲ್ಲೆ ರ್ಸಕತರ್ನಕೆ ಇಟಾಟಗ ಉಂಟಾಗಕರ್ ಪರತಿಬಂಬರ್ನಕೆ ತ್ ದರಿಸಕರ್ ರ್ದಖಾ ಚಿತರರ್ನಕೆ 

 ಬರ್ದಕ, ಪರತಿಬಂಬದ ಸಾಥನ ಮತಕತ ಸಿಭಾರ್ರ್ನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ – 

 

 

 

11) ಎ) ಪರ್ನ ಶಕ್ರತಯ ಎರಡಕ ಅನಕಕ ಲ್ ಮತಕತ ಅನಾನಕಕ ಲ್ಗಳನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ – ಪರ್ನ ಶಕ್ರತಯ ಅನಕಕ ಲ್ (ಯಾವುದಾದರ  ಎರಡು) 

●  ರ್ರಿಸರಸೆುೇಹ 

ಸ್ಾಾನ – ಅನಂತ್ ದ ರದಲಿ್ಲ 

ಗಾತ್ಾ - ಅತ್ಯಂತ್ ದ  ಡಡದು 

ಸವಭಾವ – ಸತ್ಯ ಮತ್ುತ ತ್ಲ ಕ ಳಗಾದ 

ಸ್ಾಾನ – ಸಂಗಮ ಬಿಂದು F ನಲ್ಲ ಿ

ಗಾತಿ - ಅತ್ಯಂತ್ ಚಿಕಕದಾದ ಚುಕ ಕ ಗಾತ್ಾ 

ಸವಭಾವ – ಮಿಥ್ಯ ಮತ್ುತ ನ ೇರ 
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●  ನವಿೇಕರಿಸಬಹರದಾದ ಶಕ್ಕುಯ ಆಕರ  

● ಉರ್ುಮ ಕಾಯತಕ್ಷಮತೆ 

● ಮರರಕಳಿಸರವ ವೆಚಚವನರು ಬಯಸರವುದಿಲಿ್ 

ಪರ್ನ ಶಕ್ರತಯ ಅನನಕಕ ಲ್ (ಯಾವುದಾದರ  ಎರಡು) 

• ಟರೆೈತನ್ ಗಳ ಜವವನರು ನವತಹಸಲ್ರ ಗಾಳಿಯ ಜಿೇವವು 15 ಕಿ.ಮೀ / ಗಂಟೆ ಗಿAರ್ ಹೆಚ್ಾಚಗಿರರೆೇಕರ 

● ಹೆಚಿಚನ ಜಾಗದ ಅವಶಾಕತೆ ಇದೆ   

● ಗೆ ೇರ್ುರ ಮರ್ರು ರೆಕೆಿಗಳನರು ರ್ುಕೃತಿಯ ಅನಶಿಚರ್ ರ್ರಿಣಾಮಗಳಾದ ಮಳೆ ಸ ಯತ ಗಾಳಿಯಂದ 

ನವತಹಸರವ ಅಥವಾ ರಕ್ಷಿಸರವ ಅವಶಾಕತೆ 

●  ವರ್ತದ ಹೆಚಿಚನ ಕಾಲ್ ಗಾಳಿ ಬೇಸರವ ಸಥಳದಲಿಿ ಸಾಥಪಿಸರೆೇಕರ 

ಬ) ಜ್ೈವಿಕ ಅನಿಲ್ದ ಘಟ್ಕಗಳನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ – ಜೆೈವಿಕ ಅನಲ್ದ ಮರಖ್ಾ ಘಟಕ ಮಥೆೇನ್ 

V. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:         4x1=4 

12) ಎ) 200W ವಾುಟ್ ಸಾಮಥುೇರ್ನಕೆ ಹ್ ಂದಿರಕರ್ ರ್ಫ್ರರಜರ್ದಟ್ರ್ ನಕೆ ದಿನಕ್ು 6 ಗಂಟ್ಗಳ ಕಾಲ್, 100W 

ಸಾಮಥುೇರ್ನಕೆ ಹ್ ಂದಿರಕರ್ ವಿದಕುತ್ ಇಸಿತದ ಪ್ಟ್ಟಟಗ್ಯನಕೆ ದಿನಕ್ು 3 ಗಂಟ್ಗಳ ಕಾಲ್ ಬಳಸಿರಾಗ, ಪರತಿ KWhಗ್ 

ರ . 3/- ರಂತ್ 30 ದಿನಗಳರ್ರ್ಗ್ ಕಾಯೇ ನಿರ್ೇಹಿಸಕರ್ ಶಕ್ರತಯ ಮೌಲ್ುವ್ದನಕ? 

ಉತತರ – ಎ) ರೆಫ್ರುಜರೆೇಟರ ನ ಸ್ಾಮಥ್ಯಿ = 200 W = 2 kW 

      ರೆಫ್ರುಜರೆೇಟರ ನ ಬಳಕ ಯ ಒಟುು ಸಮಯ = 6 ಗಂಟ  X 30 ದಿನ = 180 ಗಂಟ  

     ನಡ ದ ಒಟುು ಕ ಲಸ (W) = 0.2 kW X 180 h = 36 kWh 

    ರೆಫ್ರುಜರೆೇಟರ ನ ಬಳಕ ಯ ಶಕ್ತತಯ ಮೌಲಯ = 36 X 3 = 108 ರ  

ಬಿ) ಬಲ್ಬ್ ನ ಸ್ಾಮಥ್ಯಿ = 100 W = 0.1 kW 

     ಬಲ್ಬ್ ನ ಬಳಕ ಯ ಒಟುು ಸಮಯ = 3 ಗಂಟ  X 30 ದಿನ = 90 ಗಂಟ  

   ನಡ ದ ಒಟುು ಕ ಲಸ (W) = 0.1 kW X 90 h = 9 kWh 

   ಬಲ್ಬ್ ನ ಬಳಕ ಯ ಶಕ್ತತಯ ಮೌಲಯ = 9 X 3 = 27 ರ  

ಒಟ್ಟು ಮೌಲ್ಯ = 108 + 27 = 135 ರೂಗಳು 

ಬ) ರ್ಫ್ರರಜರ್ದಟ್ರ್ ಮತಕತ ವಿದಕುತ್ ಇಸಿತದಪ್ಟ್ಟಟಗ್ಯನಕೆ ಸರಣಿಯಲ್ಲೆ ಜ್ ದಡಿಸಿರಾಗ ಸರಿರ್ಾಗಿ ಕಾಯೇ 

ನಿರ್ೇಹಿಸಕತತರ್ಯೆದ ? ನಿಮು ಉತತರಕ್ು ಸ ಕತ ಕಾರಣ ಕ್ ಡಿ. 

ಉತತರ – ರ್ಫ್ರರಜರ್ದಟ್ರ್ ಮತಕತ ವಿದಕುತ್ ಇಸಿತದಪ್ಟ್ಟಟಗ್ಯನಕೆ ಸರಣಿಯಲ್ಲ ೆಜ್ ದಡಿಸಿರಾಗ  

• ರೆಫ್ರುಜರೆೇಟರ ಮರ್ರು ವಿದರಾತ್ ಇಸಿುೇಪೆಟ್ಟಿಗೆಯನರು ಸರಣಿಯಲಿಿ ಸಂರ್ಕ್ಕತಸರವುದರ ಅಪಾುಯೇಗಿಕವಾಗಿದೆ ಏಕೆಂದರೆ 

ಅವುಗಳು ಅಗರ್ಾವಿರರವ ವಿದುಯತ್ ರ್ುವಾಹ ಮರ್ರು ವೇಲೆಿೇಜ ಗಳನರು ದ  ರ ಯುವುದಿಲ್ಿ.  
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• ರೆಫ್ರುಜರೆೇಟರ ಮರ್ರು ವಿದರಾತ್ ಇಸಿುೇಪೆಟ್ಟಿಗೆಯ ರೆ ೇಧ್ಗಳು ಭಿನುವಾಗಿರರರ್ುವೆ ಮರ್ರು ರೆ ೇಧ್ಗಳು ಹೆಚ್ಾಚದಂತೆ 

ಸಂಭಾವಾ ವಿದುಯತ್ ಪಾವಾಹ ಕಡಿಮೆಯಾಗರರ್ುದೆ.  

• ಅವುಗಳನರು ಸರಣಿಯಲಿಿ ಬಳಸಿದರೆ ಮಂಡಲದ ಒಟುು ರೆ ೇಧ್ವು ಹೆಚ್ಾಚಗರರ್ುದೆ ರ್ರಿಣಾಮವಾಗಿ ವಿದುಯತ್ 

ರ್ುವಾಹವು ಕಡಿಮೆಯಾಗುರ್ುದೆ, ಮರ್ರು ಆದುರಿಂದ ರ್ುತಿ ಸಾಧ್ನದ ಮ ಲ್ಕ ಹರಿಯುವ ವಿದರಾತ್ ಪಾವಾಹ ಕ ಡ 

ಕಡಿಮೆಯಾಗುರ್ುದೆ.  

• ಮಂಡಲದ ಒಂದರ ಉರ್ಕರಣವು ಕಾಯಿ ನಿವಿಹಿಸದಿದದರ , ಇನ  ುದು ಉಪಕರಣವು ಕಾಯಿ ನಿವಿಹಿಸುವುದಿಲ.ಿ 

ಮರ್ರು ಅವು ಸರಿಯಾಗಿ ಕಾಯತನವತಹಸಲ್ರ ವಾಾರ್ಕವಾಗಿ ವಿವಿಧ್ ಪಾಮಾಣದ ವಿದುಯತ್ ರ್ುವಾಹದ 

ಅಗರ್ಾವಿರರರ್ುದೆ. 

VI. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:         5x1=5 

13) ಎ) ಸ ಯೇ ಮಕಂಜಾನ್ ಕ್ಂಪಾಗಿ ಕಾಣಲ್ಕ ಕಾರಣವ್ದನಕ? 

ಉತತರ – ನೇಲಿ ಬಣಣವು ಕಡಿಮ ರ್ರಂಗಾಂರ್ರವನರು ಹೆ ಂದಿರರವುದರಿಂದ ಮರ್ರು ಕೆಂರ್ು ಬಣಣವು ಹ ಚುು ರ್ರಂಗಾಂರ್ರವನರು 

ಹೆ ಂದಿರರವುದರಿಂದ, ವಾತಾವರಣದ ರೆಳಕ್ಕನ ಚದರರರವಿಕೆಯ ನಂರ್ರ ಕೆಂರ್ು ಬಣಣವು ನಮಮ ಕಣರಣಗಳನರು ರ್ಲ್ರರ್ಲ್ರ 

ಸಾಧ್ಾವಾಗರರ್ುದೆ. ಆದುರಿಂದ, ಸ ಯತನರ ಮರಂಜಾನೆ ಕೆಂರ್ು ಬಣಣದಲಿ ಿಕಾಣಿಸಿಕೆ ಳುಿತಾುನೆ. 

ಬ) ಸಮ್ಮದಪದೃಷ್ಟಟ ರ್ ದಷ್ರ್ು, ದ ರದೃಷ್ಟಟ ರ್ ದಷ್ಕ್ರುಂತ ಹ್ದಗ್ ಭಿನೆವಾಗಿರ್? 

ಉತತರ – ಸಮೇರ್ದೃಷ್ಟಿ ಮರ್ರು ದ ರದೃಷ್ಟಿಯ ಲ್ಕ್ಷಣಗಳು ನೇವು ವಸರುಗಳನರು ನೆ ೇಡರವಲಿಿ ತೆ ಂದರೆ ಹೆ ಂದಿರರವ ದ ರದ 

ವಿರ್ಯದಲಿಿ ಭಿನುವಾಗಿರರರ್ುವೆ.  

ಸಮೇರ್ದೃಷ್ಟಿಯಾಗಿದುರೆ,  ಹತಿುರದ ವಸುತಗಳು ಚ್ೆನಾುಗಿ ಕಾಣುತ್ತವ  ಆದರೆ ದ ರದ ವಸುತಗಳು ಕಾಣದಿರಬಹರದರ.  

ದ ರದೃಷ್ಟಿಯಾಗಿದುರೆ, ದ ರದ ವಸುತಗಳು ಚ್ೆನಾುಗಿ ಕಾಣುತ್ತವ  ಆದರೆ ಹತತರದ ವಸುತಗಳು ಕಾಣದಿರಬಹರದರ.  

ಭಾಗ : B ರಸಾಯನವಿಜ್ಞಾನ 

VII. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ನಾಲ್ಕು ಪರ್ಾೇಯ ಉತತರಗಳನಕೆ ನಿದಡಲಾಗಿರ್. ಅರ್ುಗಳಲ್ಲ ೆಸ ಕತವಾದ ಒಂದಕ ಉತತರರ್ನಕೆ 

ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕರಮಾಕ್ಷರರ್ ಡನ್ ಪೂಣೇ ಉತತರರ್ನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ.     2x1=2 

14) ಸ್ ದಡಿಯಂ ಸಲ್ಿದಟ್ ಮತಕತ ಬ್ದರಿಯಂ ಕ್ ೆದರ್ೈಡ ರಾರರ್ಣಗಳನಕೆ ಮ್ಮಶರಣ ಮಾಡಿರಾಗ ಉಂಟಾಗಕರ್ ಬಳಿರ್ಸಕತ: 

a) ಬ್ದರಿಯಂ ಸಲ್ಿದಟ್ b) ಬ್ದರಿಯಂ ಕ್ ೆದರ್ೈಡ c) ಸ್ ದಡಿಯಂ ಕ್ ೆದರ್ೈಡ  d) ಸ್ ದಡಿಯಂ ಸಟ್ 

ಉತತರ – a) ರೆೇರಿಯಂ ಸಲೆವೇಟ್ 

15) ಹಲ್ಲೆನ ಸವ್ತರ್ನಕೆ ತಡ್ಗಟ್ಟಲ್ಕ ನಿಯಮ್ಮತವಾಗಿ ಹಲ್ಕೆಜಜಲ್ಕ ಸಲ್ಹ್ ನಿದಡಕತ್ತದವ್. ಹಲ್ಕೆಜಜಲ್ಕ ಸಾಮಾನುವಾಗಿ ಬಳಸಕರ್ 

ಟ್ ತ್ ಪ್ದಸ್ಟ ನ ಸಿಭಾರ್ : 

a) ಆಮಲೀಯ  b) ತಟ್ಸಥ  c) ಪರತಾುಮಲೀಯ   d) ಸಂಕ್ಷಾರಕ 

ಉತತರ – c) ರ್ುತಾಾಮಿಿೇಯ  

VIII. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:        4x1=4 

16) ಒಂದಕ ರಾರರ್ಣದಲ್ಲೆ  H+ /H₂O+ ಆರ್ಾನ ಗಳ ಸಂಖ್ು ಹ್ಚಾಾಗಿರ್. ಈ ರಾರರ್ಣದ ಸಿಭಾರ್ ಮತಕತ ರಕಚಿಯನಕೆ ತಿಳಿಸಿ. 

ಉತತರ –  ಆಮಿಿೇಯ ಸವಭಾವ ಮತ್ುತ ಹುಳ್ಳ  ರುಚಿಯನುು ಹ  ಂದಿರುತ್ತದ . 
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17) ಮಂಡಲ್ಲದವ ರರ್ರ ಆರ್ತೇಕ ನಿಯಮರ್ನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ – ದಾತ್ುಗಳ ಗುಣಗಳು ಅವುಗಳ ಪರಮಾಣು ರಾಶಿಯ ಆವತ್ಿನಿೇಯ ಪುನರಾವಿತ್ನ ಗಳು. 

18) ಅರ್ಾನಿಕ ಸಂಯಕಕತಗಳು ದರವಿತ ಸಿಥತಿಯಲ್ಲೆ ವಿದಕುತ್ ನಕೆ ಹರಿಯಲ್ಕ ಬಡಕತತವ್. ಕಾರಣ ಕ್ ಡಿ. 

ಉತತರ – ಏಕ ಂದರ  ಅಯಾನಕ ಸಂಯರಕುಗಳು ದುವಿರ್ ಸಿಥತಿಯಲಿಿ ಅಯಾನುಗಳನುು ಉಂಟುಮಾಡುತ್ತವ . 

19) ಸಕಣಣಕಲ್ಲನೆ ಉಷ್ಣವಿಭಜನ ಕ್ರರಯೆಯ ರಾಸಾಯನಿಕ ಸಮ್ಮದಕರಣರ್ನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ – CaCO3(s) → CaO(s) + CO2 (g) 

IX. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:         3x2=6 

20) ಕಬಿಣದ ಒಂದಕ ಮ್ಮಶರಲ್ ದಹರ್ನಕೆ ಹ್ಸರಿಸಿ. ಇದರ ಘಟ್ಕ ಧಾತಕಗಳನಕೆ ತಿಳಿಸಿ. 

ಉತತರ – ಕಲ್ ರಹಿತ ಉಕ್ಟು – ಕಬಿಣ, ನಕಿಲ್ ಮರ್ರು ಕೆ ುೇಮಯಂ 

     ಮಾುಂಗನಿದಸ್ ಉಕಕು - ಕಬಿ್ಣ, ಮಾಯಂಗನಿೇಸ್ ಮತ್ುತ ಕಾಬಿನ್ 

ಅಥವಾ 

ಥಮೈೇಟ್ ಕ್ರರಯೆ ಎಂದರ್ದನಕ ? ಇದರ ಒಂದಕ ಅನಿಯ ತಿಳಿಸಿ. 

ಉತತರ – ಅಲ್ರಾಮನಯಂ ನೆ ಂದಿಗಿನ ಕಬಿಣದ (iii) ಆಕ ಸೈಡ್ ನ ರ್ುತಿವರ್ತನೆಯನರು ಥಮೈತಟ್ ಕ್ಕುಯೆ ಎನರುವರರ. 

 ರೆೈಲೆವೇಹಳಿಗಳು ಅಥವಾ ಮರರಿದ ಯಂರ್ು ಭಾಗಗಳ ಜೆ ೇಡಣೆಯಲಿಿ ಬಳಸರತಾುರೆ.  

21) ನಿದರಿನ ವಿದಕುದಿಿಭಜನ್ಯ ಚಿತರ ಬರ್ದಕ ಪರನಾಳ ಹಾಗ  ಗಾರಫ್ೈಟ್ ದಂಡರ್ನಕೆ ಗಕತಿೇಸಿ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22) ಕ್ ಟ್ಟಟರಕರ್ ಕ್ ದಷ್ಟಕರ್ನಕೆ ಗಮನಿಸಿ. 

 

ಎ) ಒಂರ್ದ ರಿದತಿಯ ಲ್ಕ್ಷಣಗಳನಕೆ ಹ್ ಂದಿರಕರ್ ಧಾತಕಗಳು ರ್ಾರ್ುರ್ು ? 

ಉತತರ – P ಮತ್ುತ  R 

ಬ) ಹ್ಚ್ಕಾ ಪರಮಾಣಕ ಗಾತರರ್ನಕೆ ಹ್ ಂದಿರಕರ್ ಧಾತಕ ರ್ಾರ್ುದಕ ಮತಕತ ಏಕ್ ? 

 ಉತತರ – R ಧಾತ್ುವು ಹ ಚುು ಪರಮಾಣು ಗಾತ್ಾವನುು ಹ  ೇದಿದ  ಏಕ ಂದರ  ಕವಚಗಳ ಸಂಖ ಯ ಹ ಚುು. 

X. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:         3x3=9 

ಉಷ್ಣ 
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23) ಎ) ಒಂದಕ ಅನಕರ ಪ ಶ್ರದಣಿಯ ಮೊದಲ್ ಹ್ೈಡ್ ದಕಾಬೇನ ನ ಅಣಕಸ ತರ C2H2. ಈ ಶ್ರದಣಿಯ ಮ ರನ್ದ ಸದಸುನ 

ಅಣಕಸ ತರ, ರಚ್ನಾಸ ತರ ಮತಕತ ಹ್ಸರನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ – ಮ ರನೆೇ ಸದಸಾನ ಅಣರಸ ರ್ು - C4H6 

ರಚನಾಸ ರ್ು    

 

ಬ) ಪ್ರದಪ್ನ್ ದನ ನ ರಚ್ನಾ ಸ ತರ ಬರ್ಯಿರಿ. ಈ 

ಸಂಯಕಕತರ್ು ಪರ್ಾೇಪತವ್ದ ಅಥವಾ ಅಪರ್ಾೇಪತವ್ದ ತಿಳಿಸಿ. 

 

 

 

24) ಎ) ಎಥನಾಲ್ಟ ನಿಂದ ಈಥದನ ನಕೆ ಹ್ದಗ್ ಪಡ್ಯಲಾಗಕತತರ್ ? ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಮ್ಮದಕರಣರ್ನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ – ಎಥನಾಲ್ ಅನರು 443 K ತಾರ್ದಲಿಿ ಸಾರಿೇಕೃರ್ ಸಲ ಯೂರಿಕ್ ಆಮಿದೆ ಂದಿಗೆ ಕಾಸಿದಾಗ ಈಥೇನ್ ಹಾಗ  

ನೇರರ ಉಂಟಾಗರರ್ುದೆ.  

 ಸಮೇಕರಣ:   

ಬ) ಸಾಮಾನುವಾಗಿ ಖಾದು ತ್ೈಲ್ಗಳನಕೆ ಕ್ ಬಕಿಗಳನಾೆಗಿ ಪರಿರ್ತಿೇಸಕರ್ ಕ್ರರಯೆಯನಕೆ ಹ್ಸರಿಸಿ. 

ಉತತರ – ಎಣ್ ೆಗಳ ಹ ೈಡ  ಾೇಜನಿೇಕರಣ 

-ಅಥವಾ- 

ಎ) ಈಥ್ದನ ಅಣಕವಿನ ಇಲ್ಕಾಾನ ಚ್ಕಕ್ರು ರಚ್ನ್ಯನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ – 

 

 

 

ಬ) ರಚ್ನಾ ಸಮಾಂಗಿಗಳು ಎಂದರ್ದನಕ ? ಬ ುಟ್ದನ ನ ರಚ್ನಾ ಸಮಾಂಗಿಗಳನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ – ಒಂದೆೇ ಅಣರಸ ರ್ು ಆದರೆ ವಿಭಿನು ರಚನೆ ಹೆ ಂದಿರರವ ಕಾಬತನ್ ಸಂಯರಕುಗಳನರು ರಚನಾ 

ಸಮಾಂಗಿಗಳು ಎನರುವರರ. 

 ಉರಾ: n- ಬ ುಟ್ದನ        ಐಸ್ ದ ಬ ುಟ್ದನ 

 

 

 

CH3−C||O−CH3 

ಈ ಸಂಯರಕುವು ರ್ಯಾತರ್ು 

ಹ ಸರು - ಬ ಯಟ ೈನ್ 
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25) ಲ್ ದಹದ ಮದಲ್ ಹಬ್ಯ ರ್ತೇನ್ಯನಕೆ ತ್ ದರಿಸಕರ್ ಚಿತರರ್ನಕೆ ಬರ್ದಕ ಈ ಭಾಗಗಳನಕೆ ಗಕತಿೇಸಿ. 

ಎ) ನಿದರಿನಲ್ಲೆ ಅದಿಿದ ಗಾಜಿನ ನ ಲ್ಕ  ಬ) ಹ್ೈಡ್ ದಜನ ಅನಿಲ್ 

ಉತತರ – 

 

 

 

 

XI. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:          1x4=4 

26) ಎ) ಪಾೆಸಟರ್ ಆಫ್ ಪಾುರಿಸ್ ನ ತರ್ಾರಿಕ್ಯನಕೆ ವಿರ್ರಿಸಿ. ಇದರ ಎರಡಕ ಉಪಯದಗಗಳನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಉತತರ – ಜಿಪಸಂ ಅನುು 373 K ಗ ಕಾಯಿಸಿದಾಗ ಪ್ಾಸಿುರ್ ಆಫ್ ಪ್ಾಯರಿಸ್  (CaSO4. ½ H2O) ದ  ರ ಯುತ್ತದ . 
2 CaSO4. 2 H2O → (CaSO4)2. H2O + 3 H2O 

ಉಪಯೀಗಳು 

• ಮರರಿದ ಮ ಳೆಗಳಿಗೆ ಸರಿಯಾದ ಸಥಳದಲಿಿ ಆಧಾರವಾಗಿ ಲೆೇರ್ನ ಮಾಡಲ್ರ ವೆೈದಾರರ ಬಳಸರವರರ. 

• ಆಟ್ಟಕೆಗಳ ರ್ಯಾರಿಕೆಯಲಿಿ,  

• ಅಲ್ಂಕಾರಿಕ ವಸರುಗಳಲಿಿ ಮರ್ರು ನರಣರಪಾದ ಮೇಲ ೈ ನಮತಸಲ್ರ ಬಳಸರತಾುರೆ. 

ಬ) ಪರಬಲ್ ಆಮ ೆಮತಕತ ದಕಬೇಲ್ ಪರತಾುಮಗೆಳು ರ್ತಿೇಸಿರಾಗ ಏನಾಗಕತತರ್ ? 

ಉತತರ – ಲವಣ ಮತ್ುತ ನಿೇರು ಉಂಟಾಗುತ್ತದ . 

ಸಿ) ಅಡಕಗ್ ಸ್ ದಡಾರ್ನಕೆ ಬ್ಂಕ್ರ ಆರಿಸಕರ್ ಸ್ ದಡಾ-ಆಸಿಡ ಉಪಕರಣಗಳಲ್ಲ ೆಬಳಸಕರ್ರಕ. ಏಕ್ ? 

ಉತತರ – ಅಡುಗ  ಸೆ ೇಡಾದ ಮೇಲಿನ ಆಮಿದ ಕ್ಕುಯೆಯಂದ ಇಂಗಾಲ್ದ ಡೆೈಆಕೆಸೈಡ್ ಬಡರಗಡೆಯಾಗರರ್ುದೆ. ಇದರ ಗಾಳಿಯಲಿ ಿ

ಇಂಗಾಲ್ದ ಡೆೈಆಕೆಸೈಡ್ ನ ಶೆೇಕಡಾವಾರರ ರ್ುಮಾಣವನರು ಹೆಚಿಚಸರರ್ುದೆ ಮತ್ುತ ಇಂಗಾಲ್ದ ಡೆೈಆಕೆಸೈಡ್ ದಹನವನರು 

ರೆಂಬಲಿಸರವುದಿಲ್ಿ. 

ಭಾಗ C : ಜಿದರ್ವಿಜ್ಞಾನ 

XII. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ನಾಲ್ಕು ಪರ್ಾೇಯ ಉತತರಗಳನಕೆ ನಿದಡಲಾಗಿರ್. ಅರ್ುಗಳಲ್ಲ ೆಸ ಕತವಾದ ಒಂದಕ ಉತತರರ್ನಕೆ 

ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕರಮಾಕ್ಷರರ್ ಡನ್ ಪೂಣೇ ಉತತರರ್ನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ.     2x1=2 

27) ಲ್ದಖಾ ರಸ್ತ ರಾಟ್ಲ್ಕ ಬಯಸಿರಾಿಳ .್ ಅರ್ಳು ರಸ್ತಯ ಎರಡ  ಬದಿಗಳನಕೆ ನ್ ದಡಿ, ರಸ್ತಯ ಇನ್ ೆಂದಕ ಬದಿಗ್ 

ನಡ್ದಳು.ಈ ಪರಕ್ರರಯೆಯಕ ಕ್ಳಗಿನರ್ುಗಳಲ್ಲೆ ರ್ಾರ್ುದನಕೆ ಒಳಗ್ ಂಡಿರ್ ? 

a) ಕಂಕಾಲ್ ಸಾೆಯಕಗಳು       b) ಮಹಾಮಸಿತಷ್ು ಮತಕತ ಕಂಕಾಲ್ ಸಾೆಯಕಗಳು 

c) ಮಹಾಮಸಿತಷ್ು, ಅನಕಮಸಿತಷ್ು ಮತಕತ ಮಡಕಲಾ ೆ  d) ಮಹಾಮಸಿತಷ್ು, ಅನಕಮಸಿತಷ್ು ಮತಕತ ಕಂಕಾಲ್ ಸಾೆಯಕಗಳು 

ಉತತರ – d) ಮಹಾಮಸಿುರ್ಾ, ಅನರಮಸಿುರ್ಿ ಮರ್ರು ಕಂಕಾಲ್ ಸಾುಯರಗಳು 
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28) ಒಬಿ ರ್ೈತನಕ ತನೆ ಹ್ ಲ್ದಲ್ಲೆರಕರ್ ಬಾಳ್ಗಿಡಗಳಿಂದ ಅನಕರ್ಂಶಿದಯವಾಗಿ ಬಹಕಮಟ್ಟಟಗ್ ಅರ್ುಗಳನ್ೆದ ಹ್ ದಲ್ಕರ್ 

ಬಾಳ್ಗಿಡಗಳನಕೆ ಬ್ಳ್ಯಲ್ಕ ಬಯಸಿರಾಿನ್. ಈ ಉರ್ಿದಶಕಾುಗಿ ನಿದರ್ು ಈ ಕ್ಳಗಿನ ರ್ಾರ್ ವಿಧಾನರ್ನಕೆ ಸ ಚಿಸಕವಿರಿ? 

a) ಪುನರಕತಾಪದನ್  b) ಮೊಗಕುವಿಕ್ c) ಕಾಯಜ ಸಂತಾನ್ ದತಪತಿತ d) ಲ್ೈಂಗಿಕ ಸಂತಾನ್ ದತಪತಿತ 

ಉತತರ – c) ಕಾಯಜ ಸಂತಾನೆ ೇರ್ಪತಿು 

XIII. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:         2x1=2 

29) ದಕುತಿಸಂಶ್ದೆಷ್ಣ್ ಕ್ರರಯೆಗಾಗಿ ಎಲ್ಯ ಎರಡಕ ಹ್ ಂರಾಣಿಕ್ಗಳನಕೆ ತಿಳಿಸಿ. 

ಉತತರ – ಸ ಯತನ ರೆಳಕನರು ಗರಿರ್ಠವಾಗಿ ಹೇರಿಕೆ ಳಿಲ್ರ ಎಲ ಯು ದೆ ಡಡ ಮೇಲೆೈ ರ್ುದೆೇಶವಾಗಿದೆ. ಕೆ ಿೇರೆ ಪಾಸಿ್ಟಿ 

ಕೆ ಿೇರೆ ಫ್ರಲ್ ಎಂಬ ದರಾತಿಸಂಶೆೇಿರ್ಕ ವಣತದುವಾವನರು ಹೆ ಂದಿರರರ್ುದೆ.. 

30) ಹ್ ಸ ಪರಭ್ದದವಂದರ ಉಗಮಕ್ು ಕಾರಣವಾಗಕರ್ ಎರಡಕ ಅಂಶಗಳನಕೆ ತಿಳಿಸಿ. 

ಉತತರ – 

 

 

 

XIV. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:         3x2=6 

31) ಕ್ ಟ್ಟಟರಕರ್ ಚಿತರರ್ನಕೆ ವಿದಕ್ಷಿಸಿ. ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ. 

 

 

 

 

 

ಎ) ಚಿತರದಲ್ಲ ೆಕಾಂಡ ರ್ುರ್ಸ್ಥಯಕ ತ್ ದರಕರ್ ವಿದುಮಾನರ್ನಕೆ ಹ್ಸರಿಸಿ. 

ಉತತರ –  ದುಯತ ಅನುವತ್ಿನ  

ಬ) ಈ ಚ್ಲ್ನ್ಯಲ್ಲೆ ಪರಮಕಖ ಪಾತರ ರ್ಹಿಸಕರ್ ಸಸು ಹಾಮೊದೇನ ರ್ಾರ್ುದಕ ? 

ಉತತರ –  ಆಕ್ತಸನ್ 

32) ಕ್ ಟ್ಟಟರಕರ್ ಆಹಾರ ಸರಪಳಿಯನಕೆ ಗಮನಿಸಿ. 

ಹಕಲ್ಕ ೆ→ ಮ್ಮಡತ್ → ಕಪ್ಪ → ಹಾರ್ು → ಹದಕ ಿ

ಎ) ಮ್ಮಡತ್ಗ್ 500 ] ಗಳಷ್ಕಟ ಶಕ್ರತ ಲ್ಭುವಿದರಿ್, ಹಾವಿಗ್ ಲ್ಭುವಾಗಕರ್ ಶಕ್ರತಯ ಪರಮಾಣ ಎಷ್ಕಟ ? ಈ ಆಹಾರ 

ಸರಪಳಿಯಲ್ಲೆ ಇನ ೆ ಎರಡಕ ಪ್ದಷ್ಣಾಸತರಗಳಿರಲ್ಕ ಸಾಧುವ್ದ ? 

ಉತತರ –   ಹಾವಿಗೆ ಲ್ಭ್ಾವಾಗರವ ಶಕ್ಕುಯ ರ್ುಮಾಣ 5 ] 

  ಸಾಧ್ಾವಿಲಿ ಏಕ ಂದರ  ಮುಂದಿನ ಪೇಷಣ್ಾ ಸತರಗಳ್ಳಗ  ದ  ರ ಯುವ ಶಕ್ತತಯ ಪಾಮಾಣ ತ್ುಂಬಾ 

ಕಡಿಮೆಯಾಗಿದ . 

• ಅನರವಂಶಿೇಯ ದಿಕುುೂತಿ/ವಂಶವಾಹಗಳ ಹರಿವು  

• ಭಿನುತೆ/ಉರ್ಪರಿವರ್ತನೆ/ಡಿಎನ್ ಎಯಲಿಿ ಬದಲಾವಣೆ     

 

• ಭೌಗೆ ೇಳಿಕವಾಗಿ ರೆೇರ್ತಡರವಿಕೆ 

• ನಸಗತದ ಆಯೆಿ  

• ಅನರವಂಶಿೇಯವಾಗಿ ಹೆ ಸ ಲ್ಕ್ಷಣಗಳ ಗಳಿಸರವಿಕೆ                           
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ಬ) ರ್ಾರ್ುರ್ದ ಪರಿಸರರ್ುರ್ಸ್ಥಯಲ್ಲೆ ಶಕ್ರತಯ ಹರಿರ್ು ಏಕಮಕಖವಾಗಿರಕತತರ್. ಕಾರಣ ಕ್ ಡಿ. 

ಉತತರ – ಏಕೆೆಂದರೆ ಉತಾಾದಕಗಳಿಂದ ಸೆರೆಹಡಿಯಲ್ಪಟಿ ಶಕ್ಕುಯರ ಸೌರ ಮ ಲ್ಕೆಿ ಹಂತಿರರಗರವುದಿಲ್ಿ ಮರ್ರು ಅದರ 

ಸಸಾಾಹಾರಿಗಳಿಗೆ ಹಾದರಹೆ ೇಗರರ್ುದೆ, ಅಂದರೆ ಅದರ ವಿವಿಧ್ ಪೇಷಣ್ಾ ಸಾರಗಳ ಮ ಲ್ಕ ಹಂರ್ಹಂರ್ವಾಗಿ ಚಲಿಸರರ್ುದೆ. 

ಹೇಗಾಗಿ, ಸ ಯತನಂದ ಉತಾಪದಕರ ಮ ಲ್ಕ ಭ್ಕ್ಷಕರಿಗೆ ಶಕ್ಕುಯ ಹರಿವು ಒಂದೆೇ ದಿಕ್ಕಿನಲಿಿರರರ್ುದೆ. 

33) ಕ್ ಟ್ಟಟರಕರ್ ಕ್ರಣಿಗಳಿಗ್ ಸರಿರ್ಾದ ಆಹಾರದ ಘಟ್ಕರ್ನಕೆ ಹ್ಸರಿಸಿ. 

ಎ) ಅಮೈಲ್ದಸ್ ಬ) ಪ್ಪಸನ ಸಿ) ಲ್ೈಪ್ದಸ್ ಡಿ) ಟ್ಟರಪಪನ 

ಉತತರ –  ಎ) ಅಮೈಲ್ದಸ್ - ಪಿರ್ಿವನರು ಸರಳ ಶಕತರವಾಗಿ (ಮಾಲೆ ಿೇಸ್ಟ) ರ್ರಿವತಿತಸರರ್ುದೆ.  

  ಬ) ಪ್ಪ್ಸಿನ - ¥ÉÆæÃnÃ£ï C£ÀÄß ¥Á° ¥É¥ÉÖöÊqïUÀ¼ÁV ¥ÀjªÀwð¸ÀÄvÀÛzÉ. 

ಸಿ) ಲ್ೈಪ್ದಸ್ - ªÉÄÃzÀ¸Àì£ÀÄß (PÉÆ§Äâ) PÉÆ©â£ÁªÀÄè ªÀÄvÀÄÛ Vȩ̀ ÉgÁ¯ï DV ¥ÀjªÀwð¸ÀÄvÀÛzÉ. 

 ಡಿ) ಟ್ಟರಪಪನ - ¥ÉÆæÃnÃ£ïC£ÀÄß ¥Á° ¥É¥ÉÖöÊqïUÀ¼À£ÁßV ¥ÀjªÀwð¸ÀÄvÀÛzÉ. 

XV. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:          3x3=9 

34) ಹ್ಣಕಣ ಸಂತಾನ್ ದತಪತಿತ ರ್ೂುಹದಲ್ಲೆ ಈ ಭಾಗಗಳ ಪರಮಕಖ ಕಾಯೇಗಳನಕೆ ಬರ್ಯಿರಿ. 

ಎ) ಅಂಡಾಶಯ  ಬ) ಅಂಡನಾಳ (ಫ್ಲ್ ದಪಯನ ನಾಳ)  ಸಿ) ಗಭೇಕ್ ದಶ 

ಉತತರ – ಎ) ಅಂಡಾಶಯ 

ಎ) ಅಂಡಾಣರಗಳನರು ಬಡರಗಡೆ ಮಾಡರವುದರ 

ಬಿ) ಈಸ್  ರೇಜನ್ ಮರ್ರು ಪ್ರುಜೆಸಿಿರಾನ್ ಹಾಮೊೇತನ್ ಗಳ ಸುವಿಕೆ   

ಬ) ಅಂಡನಾಳ (ಫ್ಲ್ ದಪಯನ ನಾಳ)  

 ಎ) ಅಂಡಾಶಯದಲಿಿ ರ್ಕವಗೆ ಂಡ ಅಂಡವು ಇದರ ಮ ಲ್ಕ ಗಭ್ತಕೆ ೇಶವನರು ಸೆೇರರರ್ುದೆ. 

  ಬಿ) ಅಂಡನಾಳದಲಿಿ ಅಂಡ ಮರ್ರು ವಿೇಯಾತಣರಗಳು ಸಂಯೇಗ ಹೆ ಂದಿ ನಶೆೇಚನ ಕ್ಕುಯೆ ನಡೆಯರರ್ುದೆ.  

ಸಿ) ಗಭೇಕ್ ದಶ 

ಎ) s̈ÀÆæuÁAPÀÄgÀ UÀ̈ sÀðPÉÆÃ±ÀzÀ M¼À¸ÀÛjUÉ CAnPÉÆAqÀÄ É̈¼ÉAiÀÄÄvÀÛzÉ. 

ಬಿ) s̈ÀÆætzÀ É̈¼ÀªÀtÂUÉUÉ É̈ÃPÁUÀÄªÀ ¸ÀÜ¼ÀªÀ£ÀÄß MzÀV¸ÀÄvÀÛzÉ. 

-ಅಥವಾ- 

ಜರಾಯಕವಿನ ರಚ್ನ್ ಹಾಗ  ಮಹಿಳ್ಯ ಗಭಾೇರ್ಸ್ಥಯಲ್ಲೆ ಇದರ ಪರಮಕಖ ಪಾತರರ್ನಕೆ ವಿರ್ರಿಸಿ.  

ಉತತರ: ಜರಾಯವು ತ್ಟ ುಯಂತ್ಹ ರಚನ ಯಾಗಿದುದ ಭ್ ಾಣದ ಅಂಗಾಶ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ವಿಲ ಿೈಗಳನುು ಹ  ಂದಿದ . 

ಪರಮಕಖ ಪಾತರ 

ಎ) ತಾಯಯಂದ ಭ್ ುಣಕೆಿ ಆಕ್ಕಸಜನ್ ಮರ್ರು ಗ ಿಕೆ ೇಸ್ಟ ಹಾದರಹೆ ೇಗಲ್ರ ವಿಶಾಲ್ ಮೇಲ ೈಯನರು ಒದಗಿಸರರ್ುದೆ, 

ಬಿ) ರೆಳೆಯರತಿುರರವ ಭ್ ುಣ ಉಂಟರಮಾಡರವ ತಾಾಜಾ ರ್ದಾಥತಗಳನರು ತಾಯಯ ರಕುಕೆಿ ವಗಾತಯಸರರ್ುದೆ.  

ಸಿ) ಭ್ ುಣಕೆಿ ರಕ್ಷಣೆಯನರು ಒದಗಿಸರರ್ುದೆ. 

35) ಎ) ಪಳ್ಯಕಳಿಕ್ ಇಂಧನಗಳ ದಹನರ್ು ಹಸಿರಕಮನ್ ಪರಿಣಾಮಕ್ು ಹ್ದಗ್ ಕಾರಣವಾಗಿರ್? 



ಶಿವಶಂಕರ್ ಎನ್ (ಸಿ.ಬಿ.ಝಡ್) ಸಹ ಶಿಕ್ಷಕರು , ಸ.ಪ.ಪೂ ಕಾಲ ೇಜು, ಮದನಹಳ್ಳಿ ಕಾಾಸ್, ಕ  ೇಲಾರ ತಾ & ಜಿ 

ಉತತರ: ರ್ಳೆಯರಳಿಕೆ ಇಂಧ್ನಗಳನರು ಸರಟಾಿಗ, ಇಂಗಾಲ್ದ ಡೆೈಆಕೆಸೈಡ್, ನೇರರ, ನೆೈಟೆ ುೇಜನ್ ಆಕೆಸೈಡ್ ಗಳು ಮರ್ರು 

ಸಲ್ಾರ ನ ಆಕೆಸೈಡ್ ಗಳು ರ ರ್ುಗೆ ಳುಿರ್ುವೆ. ದಹನವು ಸಾಕರ್ರಿ ಗಾಳಿಯಲಿಿ ನಡೆದರೆ, ಕಾಬತನ್ ಡೆೈಆಕೆಸೈಡ್ ಬದಲಿಗೆ 

ಕಾಬತನ್ ಮಾನಾಕೆಸೈಡ್ ರ ರ್ುಗೆ ಳುಿರ್ುದೆ. ಈ ಉರ್ಪನುಗಳಲಿಿ, ಸಲ್ಾರ ಮರ್ರು ನೆೈಟೆ ುೇಜನ್ ಆಕೆಸೈಡ್ ಮರ್ರು 

ಕಾಬತನ್ ಮಾನಾಕೆಸೈಡ್ ವಿರ್ಕಾರಿ ಅನಲ್ಗಳು ಮರ್ರು ಕಾಬತನ್ ಡೆೈಆಕೆಸೈಡ್ ಹಸಿರರಮನೆ ಅನಲ್ವಾಗಿದೆ. 

ಬ) "ಸಥಳಿದಯ ಜನರಕ ಅರಣು ಸಂಪನ ುಲ್ಗಳ ಪಾಲ್ರಾರರಕ." ವಿರ್ರಿಸಿ. 

ಉತತರ: ಏಕ ಂದರ  ರ್ಮಮ  ಜಿೇವನದ  ಅನೆೇಕ  ಅವಶಾಕತೆಗಳಿಗಾಗಿ  ಕಾಡಿನಲಿಿ  ಮರ್ರು  ಅದರ  ಸರರ್ುಮರರ್ು  ವಾಸಿಸರವ 

ಜನರರ ಅರಣಾ ಉರ್ಪನುಗಳ ಮೇಲೆ ಅವಲ್ಂಬರ್ರಾಗಿದಾುರೆ 

36) ಮನಕಷ್ುನ ಹೃದಯದ ಛ್ದದ ನ್ ದಟ್ದ ಚಿತರ ಬರ್ದಕ ಈ ಭಾಗಗಳನಕೆ ಗಕತಿೇಸಿ. 

ಎ) ಮಹಾಪಧಮನಿ   ಬ) ಪುಪುಸಕ ಅಭಿಧಮನಿಗಳು 

 

ಉತತರ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

XVI. ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಉತತರಿಸಿ:         2x4=8 

37) ಎ) ದಕಂಡನ್ಯ ಹಳದಿ ಬದಜ (RrYy) ಗಳನಕೆ ಹ್ ಂದಿರಕರ್ ಸಸುಗಳನಕೆ ಸಿಕ್ರದಯ ಪರಾಗಸಪಷ್ೇ ಕ್ರರಯೆಗ್ ಒಳಪಡಿಸಿರ್. 

ಮಕಂದಿನ ಪದಳಿಗ್ಯಲ್ಲೆ ರ್ ರ್ಯಕರ್ ಸಸುಗಳ ಪರಮಾಣರ್ನಕೆ ಚ್ಕರ್ ಬ್ ದಡೇ ಸಹಾಯದಿಂದ ಪರತಿನಿಧಿಸಿ. 

ಉತತರ: 

 

 

  9 : 3 : 3 : 1 

 

 

ದಕಂಡನ್ಯ ಹಳದಿ: 9    ದಕಂಡನ್ಯ ಹಸಿರಕ:  3     ಸಕಕಾುದ ಹಳದಿ: 3  ಸಕಕಾುದ ಹಸಿರಕ: 1 

ಬ) ರಚ್ನಾನಕರ ಪ ಅಂಗಗಳು ಹಾಗ  ಕಾರ್ಾೇನಕರ ಪ ಅಂಗಗಳ ನಡಕವ್ ಇರಕರ್ ರ್ುತಾುಸಗಳನಕೆ ತಿಳಿಸಿ. 

ಉತತರ: ರಚ್ನಾನಕರ ಪ ಅಂಗಗಳು  

• ವಿಭಿನು ಜಿೇವಿಗಳ ಅಂಗಗಳು ಒಂದೆೇ ಮ ಲ್ವನರು ಹೆ ಂದಿರರರ್ುವೆ. 

• ಒಂದೆೇ ರಿೇತಿಯ ರಚನೆಯನರು ಹೆ ಂದಿದರು ರೆೇರೆ ರೆೇರೆ ಕಾಯಿ ನವತಹಸರರ್ುದೆ. 

• ಉದಾ: ಕಪೆಪಯ ಮರಂಗಾಲ್ರಗಳು ರ್ಕ್ಷಿಯ ಮರಂಗಾಲ್ರಗಳು  

ಕಾರ್ಾೇನಕರ ಪ ಅಂಗಗಳು 

ಲೆಂಗಾಣಟಗಳು RY Ry rY ry 

RY RRYY RRYy RrYY RrYy 

Ry RRYy RRyy RrYy Rryy 

rY RrYY RrYy rrYY rrYy 

ry RrYy Rryy rrYy rryy 



ಶಿವಶಂಕರ್ ಎನ್ (ಸಿ.ಬಿ.ಝಡ್) ಸಹ ಶಿಕ್ಷಕರು , ಸ.ಪ.ಪೂ ಕಾಲ ೇಜು, ಮದನಹಳ್ಳಿ ಕಾಾಸ್, ಕ  ೇಲಾರ ತಾ & ಜಿ 

• ವಿಭಿನು ಜಿೇವಿಗಳ ಅಂಗಗಳು ರೆೇರೆ ರೆೇರೆ ಮ ಲ್ವನರು ಹೆ ಂದಿರರರ್ುವೆ. 

• ರೆೇರೆ ರೆೇರೆ ರಿೇತಿಯ ರಚನೆ ಹೆ ಂದಿದರು ಒಂದೆೇ ಕಾಯತ ನವತಹಸರರ್ುವೆ. 

• ಉದಾ: ರ್ಕ್ಷಿಯ ರೆಕೆಿಗಳು ಮರ್ರು ರಾವಲಿಯ ರೆಕೆಿಗಳು. 

38) ಎ) ರವಿ ಅರ್ರ ರಕತ ಪರಿದಕ್ಷ್ಯ ರ್ರದಿಗಳನಕೆ ಪರಿಶಿದಲ್ಲಸಿದ ನಂತರ ಅರ್ರ ಆಹಾರದಲ್ಲೆ ಸಕುರ್ಯ ಅಂಶರ್ನಕೆ ಕಡಿಮ 

ಮಾಡಲ್ಕ ಮತಕತ ನಿಯಮ್ಮತ ವಾುರ್ಾಮ ಮಾಡಲ್ಕ ವ್ೈದುರಕ ಸಲ್ಹ್ ನಿದಡಿರಾರಿ್. ಹಾಗಾದರ್ ರವಿ ರ್ಾರ್ 

ಕಾಯಿಲ್ಯಿಂದ ಬಳಲ್ಕತಿತರಾರಿ್ ಎಂದಕ ನಿದರ್ು ಭಾವಿಸಕತಿತದರಿ ? ಇದಕ್ು ಕಾರಣವಾದ ಹಾಮೊದೇನ ಮತಕತ ಅದನಕೆ 

ಉತಾಪದಿಸಕರ್ ಅಂಗರ್ನಕೆ ಹ್ಸರಿಸಿ.  

ಉತತರ: ರವಿಯು ಸಕಕರ  ಕಾಯಿಲ ಯಿಂದ ಬಳಲುತತದಾದನ . ಇದಕ ಕ ಕಾರಣವಾದ ಹಾರ್ೇಿನ್ ಇನುಸಲ್ಲನ್ ನ ಕ  ರತ  ಮತ್ುತ 

       ಇದನುು ಉತಾಾದಿಸುವ ಅಂಗ ಮೆೇದ  ೇಜಿೇರಕಾಂಗ 

ಬ) ತಿದರ್ರ ಕ್ ದಶವಿಭಜನ್ಗ್ ಒಳಪಡಕರ್ ಪರರ್ದಶಗಳಲ್ಲೆ ಕಂಡಕಬರಕರ್ ಹಾಗ  ಬ್ಳರ್ಣಿಗ್ಯನಕೆ ಪರತಿಬಂಧಿಸಕರ್ ಸಸು 

ಹಾಮೊದೇನ ಗಳನಕೆ ಹ್ಸರಿಸಿ. 

ಉತತರ: ತಿೇವು ಕೆ ೇಶವಿಭ್ಜನೆಗೆ ಒಳರ್ಡರವ ರ್ುದೆೇಶಗಳಲಿಿ ಕಂಡರಬರರವ ಹಾರ್ೇಿನ್ – ಸ್ ೈಟ  ೇಕ ೈನಿನ್ 

 ರೆಳವಣಿಗೆಯನರು ರ್ುತಿಬಂಧಿಸರವ ಸಸಾ ಹಾಮೊೇತನ್  - ಆಬಿಸಸಿಕ್ ಆಮ ಿ

ಅಥವಾ 

ಎ) ವ್ೈದುರಕ ನಮು ಆಹಾರದಲ್ಲೆ ಅಯದಡ್ೈಸ್ಟ ಉಪಪನಕೆ ತ್ಗ್ದಕಕ್ ಳುುರ್ಂತ್ ಸಲ್ಹ್ ನಿದಡಕತಾತರ್. ನಮು 

ರ್ದಹದಲ್ಲೆ ಅದರ  ಪಾರಮಕಖುತ್ಯನಕೆ ತಿಳಿಸಿ. 

ಉತತರ: ಥೆೈರಾಕ್ಕಸನ್–ದೆೇಹದ ಚಯಾರ್ಚಯ ಕ್ಕುಯೆಯ ವೆೇಗದ ಮೇಲೆ ರ್ುಭಾವ ಬೇರಿ ರ್ರೆ ೇಕ್ಷವಾಗಿ ದೆೇಹದ ರೆಳವಣಿಗೆ 

ಮರ್ರು ಅಭಿವೃದಿಧಯನರುಂಟರ ಮಾಡರರ್ುದೆ. ಇದರ ಸಾವಿಕ ಗಾಗಿ ಥ ೈರಾಯಿಡ್ ಗಾಂಥಿಗ  ಅಯೇಡಿನ್ ಬಹಳ ಮುಖ್ಯವಾಗಿದ . 

ಬ) ಪರಾರ್ತೇನ್ ಎಂದರ್ದನಕ ? ಇದರ ಪಾರಮಕಖುತ್ಯನಕೆ ತಿಳಿಸಿ. 

ಉತತರ: `ರ್ರಾವರ್ತನೆ'(Refex) ಎಂಬರದರ ರ್ರಿಸರದಲಿಿ ಉಂಟಾಗರವ ಯಾವುದೆ ೇ ಘಟನೆಗೆ ರ್ುತಿಯಾಗಿ ವಾಕುವಾಗರವ  

ಹಠಾತ್  ರ್ುತಿಕ್ಕುಯೆ. 

ಮದರಳಿನ  ಆಲೆ ೇಚನಾ  ರ್ುಕ್ಕುಯೆಯರ  ಸಾಕರ್ರಿ  ವೆೇಗವಾಗಿಲ್ಿದಿರರವುದರಿಂದ  ಪಾುಣಿಗಳಲಿಿ ರ್ರಾವತಿತರ್ ಚ್ಾರ್ಗಳು 

ಸಹಜವಾಗಿ ವಿಕಸನಗೆ ಂಡಿವೆ. ವಾಸುವವಾಗಿ ಅನೆೇಕ ಪಾುಣಿಗಳು ಆಲೆ ೇಚನೆಗೆ ಅಗರ್ಾವಾದ  ನರಕೆ ೇಶಗಳ  ಸಂಕ್ಕೇಣತ  

ಜಾಲ್ವನರು  ಹೆ ಂದಿಲ್ ಿ  ಅಥವಾ  ಅರ್ಾಲ್ಪ  ರ್ುಮಾಣದಲಿ ಿಹೆ ಂದಿವೆ. ಆದುರಿಂದ, ನಜವಾದ ಆಲೆ ೇಚನಾ ರ್ುಕ್ಕುಯೆಗಳ 

ಅನರರ್ಸಿಥತಿಯಲಿಿ ರ್ರಾವತಿತರ್ ಚ್ಾರ್ಗಳು ಕಾಯತನವತಹಣೆಯ ರ್ರಿಣಾಮಕಾರಿ ಮಾಗತಗಳಾಗಿ ವಿಕಸನಗೆ ಂಡಿವೆ. 

ಆದಾಗ ಾ, ನರಕೆ ೇಶಗಳ ಸಂಕ್ಕೇಣತ ಜಾಲ್ಗಳು ಅಸಿುರ್ವಕೆಿ ಬಂದ ನಂರ್ರವೂ, ರ್ರಾವತಿತರ್ ಚ್ಾರ್ಗಳು ಶಿೇಘು 

ರ್ುತಿಕ್ಕುಯೆಗಳನರು ನೇಡಲ್ರ ಹೆಚರಚ ರ್ರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಮರಂದರವರೆದಿವೆ. 


